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Vorbereitung Klage gegen Verbandsgemeindeumlage 2023 
 
Beschlussbegründung: 
 
Die Gemeinde möchte sich aufgrund des Urteils des Verwaltungsgerichts Halle zum Klageverfahren 
der Gemeinden gegen die Kreisumlage 2020 anwaltlich beraten lassen, inwieweit auch eine Klage 
gegen die Verbandsgemeindeumlage erfolgsversprechend wäre.  
 
Da die Anwaltskanzlei Prof. Dombert in Potsdam bereits die Interessen der Gemeinde gegen den 
Landkreis vertritt soll diese Kanzlei auch die Erfolgsaussichten einer möglichen Klage gegen die 
Verbandsgemeinde prüfen.  
 
Die Kommunalaufsicht hat empfohlen bereits für diese anwaltliche Beauftragung einen Beschluss des 
Gemeinderates einzuholen und vor Einreichung einer Klage das Ergebnis der Rechtsberatung mit 
dem Verbandsgemeindebürgermeister und -rat zu besprechen, um eine möglichst außergerichtliche 
Lösung anzustreben.  
 
Sofern es zu einer entsprechenden Klage kommt, handelt es sich um eine 
Kommunalverfassungsstreitigkeit. Hier ist entsprechend § 91 Abs. 2 KVG LSA die Mitgliedsgemeinde 
Prozessführer und nicht die Verbandsgemeinde für die Gemeinde.  
 
Anzumerken ist, dass derzeit noch keine Umlagebescheide durch die Verbandsgemeinde erlassen 
wurden. Derzeit wird die Umlage noch anhand der vorläufigen Festsetzung erhoben. Dennoch ist mit 
einem baldigen Bescheid zu rechnen.  
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt den Bürgermeister zu bevollmächtigen, eine Rechtsberatung 
bezüglich einer möglichen Klage gegen die Verbandsgemeindeumlage 2023 in Anspruch zu 
nehmen.  
 
 

 
 
 
 
 
 



Finanzielle Auswirkungen: 
 
Durch die Ausführung des vorgeschlagenen Beschlusses entstehen folgende Auswirkungen auf den 
Haushalt: 
 
Es wird mit Kosten für die Erstberatung von rd. 500 EUR gerechnet, welche nicht im Plan enthalten 
sind.  
 
 
 
 
Anlagen: 
 
 
 
Beratungsergebnis: 
 
Anwesend: Dafür: Dagegen: Enthaltung laut Beschlussvorschlag abweichender Beschluss 

 
 

     

 
 
 


	Datum
	Beratungsfolge
	Sachverhalt
	Beschlußvorschlag
	FAuswirkung
	Anlage

